



聯合新聞報紙雜誌公司主持人輯古士之請，撰寫闡析東方哲理，融合西方觀念之精闢短文，題為「行為決定人品」，原文如下：

『如果過去曾給予我們以任何教訓的話，那便是每一個因必有其果，每一項行動都有其後果。我認為這是宇宙的精神基礎，它對於現在以及未來的世界都同等適用。我們中國人有一句話「種瓜得瓜，種豆得豆」，這句話對於每個人的一生都是正確的，種好因得好果，種惡因得惡果。

的確，陽光對於聖人與惡人一樣普照，而且惡人似乎反而常常得志。可是我們可以斷言，無論是個人還是國家，惡者的得志乃是一種幻象，因為生命對於我們所有的人都是有功過記錄簿的。

我們到了最後，仍是我們所有的人都保有功過記錄簿的。我們到了最後，仍是我們所有的人都保有功過記錄簿的，也不能像衣服一樣隨便穿上脫下，以滿足一時的奇想。本性正如深入樹心的樹紋一樣，是需要時間與養育來使之成長與發展的。

我們便這樣一天天地寫下自己的命運，因為我們做了什麼，便必然成了什麼，我相信這是最高的邏輯，而且是生命的法則』。

這是一篇原則性的理論，當然很廣泛時，適用於種種方面，但是我以佛教徒的眼光來看，認為更適用於解釋佛教。現在不論著者的原意如何，只就佛教的看法，加以說明。

首先要說明的，什麼是因果？可以分為二種：第一是物質因果，第二是理性因果。

物質因果，是由物質現象，表現其因果，有合理不合理之分別。不合理的因果，如作強盜是因，搶到了錢是果；行賄是因，達到了行賄的目的結果。合理的因果，如孝親是因，得到好名譽是果；救人是因，得到人的酬謝是果。無論合理與不合理，其因果關係，都是物質表現。不合理的因果，屬於惡一方面；合理的因果，屬於善一方面及無記方面。（無記是佛教名詞，指非善非惡而言。）善惡皆如前舉的例。無記的因果，如讀書是因，增加知識是果；運動是因，保持健康是果，乃至種瓜得瓜，種豆得豆皆是。

最高的邏輯與生命的法則 ——由佛教立場讀 蔣夫人新著——

念 生

理性因果，是超物質的，如佛教常說若能不殺，得長壽報；若能行施，得大富報。反之，若行殺害，得夭折報；若行偷盜，得貧窮報。若由物質因果的眼光，來看理性因果，令人難信，因為不殺是保全他人的壽，怎麼能為自己長壽的因呢？行施是使他人得富，怎麼能為自己大富的因呢？殺害是使他人短折，為什麼是自己短折的因呢？偷盜是使他人貧窮，為什麼是自己貧窮的因呢？同時再以理性因果的眼光，去看物質因果，更是分道揚鑣。例如前舉的例，按理性因果來說，作強盜是因，搶到了錢也是因，他的果應該是將來也受強盜之害；行賄是因，達到行賄的目的是因，他的果是按照他行賄而使別人所受的損害，將來也因別人行賄而自己受到損害。孝親是因，得到好名譽，雖不是因，乃是華報而不是果報，（華報在果報之前，如種子入地生芽，先開花，後結果。）他的果是將來也得到孝子的奉養；救人而得到人的酬謝，也是華報而不是果報，他的果是將來遇危難也被人救。固然有時因華報之優，折減了果報的成分，但是理性的因果，原則是由同類性質的事來表現，很少以華報代替果報的。至於無記性的因果，在理性因果裏，不佔重要位置，雖然也含有因果性質，只算一種習氣作用，若沒用附帶的善惡關係，是很少有人加以討論的。所以理性因果的主張，只是種善因，得善果，種惡因，得惡果，而其發展程序，不能如物質因果逐步表現，乃是莫之致而致，莫之爲而爲的自然現狀。

有許多主張物質因果的人，反對理性因果，他因為看不出理性因果的發展程序，遂名之曰迷信。但是這一些人，對於物質因果真能澈底明了嗎？而不盡然，可以隨便舉幾個例：史達林認爲科學營養是因，壽過百歲是果；貝利亞認爲效忠極權是因，富貴終身是果；毛澤東認爲人海戰術是因，打敗美國是果；最後都未能如願以償。因為這本不是因果，他們知識淺，認爲是由因求果。歷代這類事，不勝枚舉，如安祿山以造反爲因，希望南背北的果；王安石以變法爲因，希望國利民福的果；雖然有智愚公私的不同，都是盲人瞎馬，夜半深池，並不能把握因果的定率。自古以來，使群衆遭受痛的，以此類事件爲多，這可名之爲假想的物質因果。另一方面，對於理性因果，也有不懂而自以爲懂的。如南洋土人，殺人祀神，希望建婦之類，與此相同。比起假想的物質因果，爲害尚小，可以名之爲假想的理性因果。假想的理性因果，固是迷信，假想的物質因果，又何嘗不是迷信呢？這兩種因果，都不成其爲因果的。

不但假想的物質因果，屬於迷信，不值一論；即真正的物質因果，事

實具在，但是若不善利用，也於人生有害無利。例如就不合理的物質因果而言，貪汚可以得利，欺騙可以得名；更就理性因果而言，貪污與欺騙，皆另有其不良後果。世人信物質因果，不信理性因果，故貪污欺騙，遍於天下，不但害人，而且害己，其他事件，准此可以類推。

因果二字，既有這些分別，蔣夫人所說的因果，屬於某類呢？當然不是假想因果，同時也不是物質因果，而是的確確，屬於理性因果。因爲假想因果，根本不成因果；物質因果，論利害不論善惡；理性因果，善惡即是利害。蔣夫人主張種好因，得好果；種惡因，得惡果，當然是理性因果了。同時她所說的「惡人常常得志，惡者得志，乃是種幻象，」則屬於物質因果，惡人把握了物質因果，確可得志，但表面看似得志，而潛伏着未來的重大惡果，所以說是一種幻象。例如民國以來的軍閥，大半不得善終「將軍難免陣前亡」。他們若死於兩軍陣前，倒也不算稀奇，而他們都死得奇奇怪怪的出於意料之外。如袁世凱，陸建章、李純、徐樹鈞、張作霖、吳俊陞、姜登選、楊宇霆、孫傳芳、儲玉璞、畢庶澄、張宗昌、馮玉祥、韓復榘、石友三、等等，他們由窮凶極惡而分第裂土，乃是物質因果；最後不保首領，則是理性因果。由佛教來講，不保首領，尚是華報，果報不止於此。我們再看同時軍閥，作惡較少的，差不多壽終正寢，由此可證物質因果，不過是一時幻象，只有理性因果，是可靠的。有人說蔣夫人不是講種瓜得瓜種豆得豆嗎？怎麼說不是物質因果呢？不錯，瓜與豆是物質因果，但向來以這兩句話作警喻，說明理性因果的可靠，與物質因果完全相同。利用瓜豆爲人所共知，以表示其準確性。蔣夫人的意思，也是如此，並不是專指瓜豆物質方面的事。

有人說理性因果，限於宗教方面的思想，這話殊不盡然。易經上說：「積善之家，必有餘殃」。書經上說：「作善降之百祥，作不善降之百殃」。又說：「惠廸吉，從逆凶，唯影響」。詩經上這一類話，尤不勝枚舉。左傳上記載這一類事，比物質因果，還要準確。清朝的彭希陳曾寫過一部二十二史感應錄，專輯正史上的善惡報應等事，詩經書經易經及左傳，列為中國的聖經，廿二史的作者，也都不是佛教徒，可見理性因果，不但是中國的傳統學說，而且歷代都有不可泯沒的事實，後世宗教家，不過加之以邏輯解釋而使之發揚光大耳。

蔣夫人主張理性因果，並且說「無論個人，還是國家。」把這個因果率，由個人適用到國家，也是中國的傳統學說與事實。凡讀過歷史的人，都知道商朝的先人契，教民禮義；周朝的先人稷，教民稼穡，功德最大。所以商朝傳國六百年，周朝傳國八百年，而且商朝末年雖衰而不弱，是紳士典型；周朝的末年，雖弱而不亡，是農民典型。又有一句相傳的話是「臯陶無後」。臯陶是舜時的司法部長，無後不是沒有後人，乃是舜的五臣，後人都為天子，是臯陶無後之說根據左傳：「臯陶庭堅，不祀忽諸。」另有一個考據，是臯陶即伯益之父，伯益是秦朝始祖，伯益有後，也同於臯陶有後，可是秦朝二世而亡，比起契稷就相形見絀了。舜的五臣，契稷禹益之外，乃是大禹。禹治水功德最大，及身而為天子，因為報之最早，所以傳國只有四百年。商朝稍晚傳國六百年，周朝更晚，傳國八百年，這叫積之厚者流之光。譬如種子入土既久，則長出芽來，特別肥壯，也就是蔣夫人所說樹紋的譬喻。秦朝因臯陶的功德不如，並且以暴力取天下，更加斷喪，所以二世而亡。這是夏商周秦建國二千多年的理性因果，其中局部的盛衰起伏，若細加體驗，都不難於尋出。周秦之後，得天下最正的，莫過於漢唐宋明，所以這四個朝代，傳世最久，就中宋朝欺人寡婦孤兒，所以一傳之後，骨肉相殘，數傳之後，偏安不振。至於魏晉以下，忽起忽滅的朝代，尤不足道。大抵這類事有先人積善，後人更積善以充之，亦或為惡以折之的；也有先人積惡，後人更積惡以充之，亦或為善以補之的，其中乘除增減，頗為微妙。國家由群衆組成，雖因群衆的善惡而定禍福，佛教所謂共業同償。但是作領袖的，關係尤為重要。群衆的善惡，每因領袖為轉移，大學說：「堯舜帥天下以仁，而民從之；桀紂帥天下以暴，而民從之。」孟子說：「陽武興，則民好善，幽屬興，則民好暴。」現在蘇聯及中國大陸，人民雖欲不衆惡奉行而不可能。領袖的自業，也是衆生的共業，將來同受惡報，更無疑義。不過被迫作惡，與自願作惡，可有輕重之分耳。這是理性因果，適用於國家，而國家亦不在個人以外的理由。有許多講科學的人，只信物質因果，不信理性因果。

菩 提 樹 第 十

中華民國四十一年釋尊成道日創刊
中華民國四十二年十一月八日出版

發行者：菩提樹雜誌社
地址：臺中市東區立德里
和平街卅九號二樓
社名譽：章嘉呼圖克圖
社長：

發行人：朱斐
兼主編：朱斐
編輯者：菩提樹編輯委員會
印 刷 者：中臺印刷廠
基 隆：自 基隆市由善道寺經三路一千號
臺 北：中正東路一段十九號

新竹縣
新竹市北門街八九號書局
新文昌書局

處	售	代	銷	分
宜蘭	屏東	高雄	臺南	彰化
宜蘭	屏東	高雄	臺灣	彰化市大同里佛
宜蘭	佛	高	南	市中華路六七號
宜蘭	經	慶	然	嘉義市中山堂
宜蘭	市	芳	市	書
宜蘭	五	市	民	處
宜蘭	福	五	權	堂
宜蘭	四	五	書	書
宜蘭	路	五	局	局
宜蘭	通	號	路	路
宜蘭	處	五	局	局
宜蘭	五	號	路	路
宜蘭	號	五	路	路
宜蘭	路	號	路	路
宜蘭	路	路	路	路

國外：識香港跑馬地藝登街
丹六號三樓

六五、三三二一、訂閱全年二十元（港幣十元）
省內各地辦局均可代收訂款
本刊各處發局局號均一
訂閱者先向郵局單填訂閱
閱者在通訊欄匯費由一本刊負擔
註明月份日期別

樹 提 菩

果，他認為主張理性因果的人，都是求功名富貴而不得，以此非難他人而自尋安慰。關於反駁這個說，我舉出一個大名鼎鼎的人來，明朝的方孝孺，明成祖親口許以大用，他不肯投降，被夷十族，這總得算是最不貪功名富貴的人了。但是他上給建文帝的深諱論，歷數各朝興亡事蹟，最後說：「慮切於此而禍興於彼，豈取之而易而守之難與？昔取之而有餘，公守之而不足何也？」善智可以謀人，而不可以為謀天。「慮切於此而禍興於彼，即專重物質因果，使然。承認智可以謀人而不可以為謀天，宋朝朱子說：『天即理也。』即是崇信理性因果。明朝袁了凡四訓，歷舉行善得福的事，將物質因果，與理性因果，合而為一，豈是繆辭虛造呢？」

蔣夫人又說：「生命對於我們所有的人，都保有功過紀錄簿，我們到了最後，仍是我們行動的總和，本性是不能作假的。」這幾句話，由任何方面來說，都是精闢之至！而由佛教來講，更是切當不移。功過紀錄簿，即指本性而言，本性怎樣能成功過紀錄簿呢？簡單的說來，就是行善的人，本性染而為善；行惡的人，本性染而為惡。但是佛教的解釋，比較精細而複雜。本性二字，佛教名為識田，（若純盡無惡則名佛性）心動為識，能種為因，就是說人的念頭，在這個田裏，可以發榮滋長，決定了未來的一切一切。有一個善的念頭，識田裏便有一個善的種子；有一個惡的念頭，識田裏便有一個惡的種子；有一個無記念頭，識田裏便有一個無記種子。沒有無種子的念頭。種子在識田裏，分別強弱先後，一個一個的成熟，強的先熟，弱的後熟，熟的時候，便感受或苦或樂。或不苦不樂的環境。因環境，又起念頭，因念頭又成種子，這叫作因心生境，困境生心，心境相生，除了成佛以外，終古不會停止。同一種子成熟，為什麼有強弱先後呢？種子強的條件是四個：第一是多，第二是專，第三是久，第四是佛力加被。第四限於出世善業，現在只講前三個。第一是同類種子最多，則力量強而提前成熟，如前舉軍閥殺人，不得善終，他們識田裏的種子，當然不全屬於殺人，但是殺人的種子特別多，所以提前成熟凶死只是殺人種子成熟發端，全部報償，尙待他生。第二是種子雖不多而特別專，乃是梁皇懺的起源。鄒皇后因嫉妒好殺，墮落為蟒，乃是梁皇懺的起源。鄒皇后雖然嫉妒，不見得每天殺人，只因她嫉妒殺人的念頭，非常專一，所以提前成熟；又人到臨死時，念頭容易專一，佛書上記載一人臨死，他的女人用蠅拂子替他趕蒼蠅，悞拂在他的臉上，他因疼痛起了一念恨心，當時死去，便因此恨心，轉生為蛇。這也是念頭專一，種子提前成熟的例證。第三是種子雖不多也不專，但因在識田裏藏藏太久，也可因而有力，超過了後來的種子提前成熟。佛經上寫着佛在世時，有人來求出家，各位大羅漢用天眼看他由多生以前，未曾有過佛緣，不肯收留，佛自己收留了他，聽佛說法，立成羅漢。各位大羅漢問佛：這人向來沒有佛緣，今天竟成羅漢，因果之理安在？佛說：你們看的太近，這人在無量劫前，身為樵夫，上山遇虎，登樹躲避，虎咬樹將倒，這人在急萬分之下，大喊一聲「南無佛！」只這一句佛，成為種子，今天業已成熟。這是久而成熟的例證。近來有人談種子成熟的道理，只數多與專兩項，不談久而成熟，根據上述公案，久字當然是成熟條件之一；有人說：「若

照這種講法，作過惡事的人，他的識田中已有了惡的種子，將來必定成熟，縱能再作善事，也無從挽救了」。這話似是而非。不但今生作過惡事，多生多劫的識田，何嘗沒有惡的種子。換言之：一個人的識田中，善惡種子，都是無量無邊的，重要的關鍵，只在某類種子先熟，不同類的種子，不能同時成熟；若是善的種子不斷的成熟，則惡的種子永遠不熟。如佛經裏寫着釋迦佛在多劫以前爲凡夫時，見人捕魚，自己順手用杖打魚頭，應該受头痛之報；見着僧人，說應該給他吃喂馬的麥子，應該受食馬麥之報。但是因爲釋迦佛在成佛以前，善的種子不斷成熟，致使多劫前的惡種子，沒有機會成熟，直到成佛以後，纔由示現了結。示現是佛教術語，猶言故意搬演，人到成佛以後，一切苦報，受如不受，只是故意表明，使人知道因必有果耳。談到這裏，還得再申明種子的兩項作用：第一是互助互碍的作用，同類的種子互助，異類的種子互碍。假使新增善的種子，與舊有善的種子，力量合併，便能提前成熟，這是互助；同時使舊有惡的種子，不易成熟，這是互碍。也就是前面說的多則易熟的道理，若是新增善的種子，准此類推。第二是遇緣引發的作用，種子的成熟，雖由內部滋長，也待外緣引發，例如惡的種子，雖已逼近成熟，而外面不遇惡緣，也難成熟。漢朝的袁益讚殺蟲錯，因爲以前的善業種子成熟，轉世爲高僧，戒行精進，竟使殺蟲錯的惡業種子，不得成熟，直到到了皇帝所賜沉香床起了一念驕矜之心，惡業纔因而成熟，在腿上長了人面瘡，這是慈悲水懺的起源。善的種子，也須外緣引發，如前舉避虎念佛的善業，在多劫以後，雖已將近成熟，若不往皈佛，也必不能立成羅漢。由相同的外緣引發，也必由相反的外緣阻礙，如轉世爲僧的戒行精進，便阻礙了殺蟲錯的惡業成熟，若不皈佛而轉入邪法，也必阻礙了避虎念佛的善業成熟。這與種子的互助互碍，本是同一性質。不過互助互碍，由內力推動而言，這是由外緣引發而言。固然內力若不成熟，外緣也不易引發。但是外緣究竟可以參雜人力，並且人力不僅有助於外緣，而且有助的內力，我們若明白了這個道理，無論無始識田，善惡種子多寡，只是一味的存善念，出善言，行善事，這些善念善言善事，成爲新的種子，便妨礙了舊有惡種子的成熟，而幫助了舊有善種子的成熟；同時也作爲引發舊有善種成熟外緣，更作爲阻礙舊有惡種成熟的外緣。若能這樣，能使識田內的善種繼續成熟，惡種永不成熟，佛教的基本教典，講究諸惡莫作，衆善奉行，便是這個道理。社會雖有行善事而獲惡報的，一部是定業難移，一是部

代同門撰重印法寶壇經箋注序

服一樣，隨便穿上脫下。尤其蔣夫人所說：「本性正如深入樹心的樹紋一樣，是需要時間與養育來使之成長與發展的。我們便這樣一天天地寫下自己的命運，因為我們作了什麼，便必然成了什麼。」十足證明佛教善惡報應學說，次第成熟的意義。所以我不揣冒昧，用佛教的看法，加以詮釋。蔣夫人這篇文章，是闡析東方哲理，融合西方觀念，當然不是限於佛教，由此亦可看出東西哲人所公認的最高邏輯，生命法則，是相同的。這項知識當然是由於人類的普遍進化與高度文明所發現。

最後我要補充說明的，物質因果，以利害爲是非，共產黨正在實行；理性因果，以善惡爲利害，究竟什麼是善，什麼惡呢？可以直捷了當來講：天地以好生爲心，衆生以求生爲主，凡關於救生的都是善，關於殺生的

余業障至深，誠性愚魯，重以少習軍事，國學空疏，故於方外聖賢，至理玄文，無甚深認識，惟執現實人生觀，汲汲於常途實踐職責，翫平藉口神道設教之邪祭淫祀，導人迷信，心焉惡之，而未法僧尼，多以應赴經饑謀生，形同巫覡，於是誤會佛教，道教皆一塲之貉，在科學時代之今日，已無存在之幾微價值，故余自從政以還，屢毀神廟寺觀，洋洋自得，以爲納民軌物，而不知作阿鼻地獄業也。年前在本籍國恩寺，偶見禪宗第六代祖法寶壇經，展卷讀之，見其破題兒第一遭，即教人念摩訶般若波羅蜜經，開口便道：菩提自性，妙性本空，空口便道：菩提自性，一切般若智，皆從自性生，不從外入，不悟即佛是衆生，一念悟時可得，衆生是佛，皆因悟人自淨其心，隨其心淨，即佛土淨。東方人有罪念佛求生西方，西方人有罪，念佛求生何國？心地但無不善，西方去此不遙，若懷不善之心，念佛往生難到。佛者覺也，從今日去，稱覺爲師，若言皈依佛，佛在何處？若不見佛，憑何所歸？言却成妄等等一連串直指心源法語，皆稱性而談，空諸依傍，破除一切迷信，不落前人窠臼，如長劍倚天，寒光熠熠，誦語皆爲心人，余始恍然，知心佛不二之理，迥脫根塵，回思一向毀謗佛教爲導人迷信，實犯不可饒恕之重大口業！余慙愧汗下，回思禁空來作禮，五體投地，由於佛教大感興趣，漸漸更讀他經，尋覓虛雲老和尚座下，得遇近善友，益知佛教之偉大，究竟尤非世間任何宗教可能望其項背！嗟夫！設使余不知遇六祖，法寶壇經，則余於茫茫苦海中之餘，自維道眼未開，無由廣度衆生，上報祖師恩德，因此提倡重印是經，以廣流傳，使天下如我之無知妄作，誣僧毀寺，作犁泥罪業，猶自以爲是者，得沾祖師遺澤，此區區之心也。顧自唐迄今，壞經版本，諸方微有出入，而初機讀之，亦有苦術難解者，因此照上海丁仲祐老人居士篆註本重印，丁氏以訓詁之法註定，宗門之經，其中不無未契祖意之處，具眼作家，自能辨得，然初機讀之，亦無傷也，排印議，擗管序之。



故圖書事

空中樓閣？

編者選述

都是惡，所以佛教第一戒是殺，其餘各戒，都由與殺字有聯帶關係的事，推闡而出。有人說：若是照這樣講，我們反共抗俄，要殺盡共匪俄寇，都是作惡的念頭了。我說：你爲什麼要殺盡共匪俄寇？當然是爲了救活更多的人類。自古建功立業，開疆拓土，也是藉口救民，但是那時的民，若不由他們去救，未必能生活，所以他們所作的事，不見得都是善業。今天的事，確與古代不同。共匪俄寇所殺的人類，已超過了他們自己集團的數倍，而且將來還無所抵止。若容許共匪俄寇的存在，則良民勢無噍類。即如共匪欲減少中國人民一億，所以志在殺盡共匪的人，便是志在救活中國人民一億，所救的超過所殺的若干倍，而且不殺此少數，多數便不能救。反對共匪的人，每個念頭都在救人而不在殺人，能說不是善業嗎？

故
事
圖
畫

空
中
樓
閣
？

編者選述
江清水畫

從前有一個很愚笨的富翁，看見某處富人住的高樓大廈，非常莊嚴。他想：我有這麼多錢，爲什麼不也造個高樓住住呢！於是打定主意，把工匠找來，吩咐工匠要照某處的高樓一樣的建築一所，恰巧某處的高樓大廈也是這個工匠所造，所以立刻大興土木，便開始打椿奠基，從基層建築起來。正在這時，富翁走來見了，太爲懷疑，立刻找那工匠責問：「你要造什麼房屋？」工匠對他說：「不是造同某處一樣的高樓嗎？」這位笨伯聽了，頓時無明火起，大聲的說道：「你既明知是造高樓，下面這些要造什麼？」工匠一時被他問得莫名其妙？還不懂他的意思？富翁急對他說道：「我要造的是高樓，下面這一層

